

ОТЗЫВ

на автореферат диссертационной работы Петрова Алексея Сергеевича на тему: «Хронический риносинусит в структуре полиорганной патологии при муковисцидозе у детей» представленной в диссертационный совет 68.1.006.01 при ФГБУ НМИЦО ФМБА на соискание учёной степени кандидата медицинских наук по специальностям: 3.1.3. Оториноларингология, 3.1.21. Педиатрия

Ф.И.О.: Ковалёв Игорь Александрович

Почтовый адрес: 121552, Москва, Рублевское шоссе, д. 135.

Телефон: +7(495) 414-77-02

Электронная почта: iakovalev@bakulev.ru

Название организации: Федеральное государственное бюджетное учреждение «Национальный медицинский исследовательский центр сердечно-сосудистой хирургии им. А. Н. Бакулева» Минздрава России

Должность: Советник директора

Учёная степень: Доктор медицинских наук, профессор

Специальность: 3.1.21. Педиатрия

В исследовании А.С. Петрова впервые в России проведено масштабное изучение хронического риносинусита у детей с муковисцидозом, что позволило заполнить существующие пробелы в понимании распространенности этого осложнения. Исследование показало, что хронический риносинусит является одним из наиболее частых проявлений муковисцидоза, существенно влияя на качество жизни пациентов и течение основного заболевания.

Актуальной проблемой остается поздняя диагностика риносинусита, так как пациенты с муковисцидозом обычно обращаются за медицинской помощью только при выраженных симптомах поражения верхних дыхательных путей. Существенным недостатком существующей практики является отсутствие четкой системы взаимодействия между специалистами при лечении таких пациентов. Это приводит к недооценке значимости риносинусита в структуре заболевания и задержке необходимого лечения.

Достоверность результатов диссертации подтверждена большим числом наблюдений пациентов. На основе исследования 2216 детей с муковисцидозом в возрасте до 18 лет был разработан новый клинико-диагностический алгоритм. Для оценки влияния риносинусита на качество жизни пациентов было проведено анкетирование 389 родителей больных детей с использованием специализированных опросников, оценивающих различные аспекты жизнедеятельности пациентов.

Разработанный алгоритм предусматривает тесное сотрудничество специалистов по муковисцидозу и оториноларингологов на всех этапах лечения, начиная с раннего детского возраста. Особое внимание уделяется своевременной диагностике с обязательным эндоскопическим исследованием полости носа и носоглотки, что позволяет предотвратить развитие серьезных осложнений. Четкое распределение обязанностей между специалистами обеспечивает комплексный подход к лечению каждого пациента, включающий своевременную антибактериальную терапию, муколитическую терапию и реабилитационные мероприятия.

Научная значимость исследования подтверждена публикацией 11 научных работ, включая 7 статей в рецензируемых ВАК журналах. Материалы исследования были представлены на международных и отечественных конференциях, что подтверждает их высокую научную и практическую ценность. Результаты исследования получили признание в профессиональном сообществе и были включены в национальные рекомендации по ведению пациентов с муковисцидозом.

Разработанные практические рекомендации направлены на внедрение современных методов диагностики и лечения детей с муковисцидозом, что способствует повышению эффективности медицинской помощи и улучшению качества жизни пациентов. Внедрение предложенного алгоритма позволяет добиться значительного улучшения клинических показателей и социальной адаптации пациентов, что подтверждается результатами длительного наблюдения за пациентами.

Диссертационная работа Петрова Алексея Сергеевича на тему: «Хронический риносинусит в структуре полиорганной патологии при муковисцидозе у детей»,

представленная на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальностям 3.1.3. Оториноларингология, 3.1.21. Педиатрия по актуальности проблемы, методическому подходу, научной новизне и практической значимости полностью соответствует требованиям п.9 раздела II «Положения о присуждении учёных степеней», утверждённого Постановлением Правительства РФ №842 от 24 сентября 2013 г., (в ред. Постановления Правительства РФ от 18.03.2023), а её автор Петров Алексей Сергеевич заслуживает присуждения ученой степени кандидата медицинских наук по специальностям 3.1.3. Оториноларингология, 3.1.21. Педиатрия.

Доктор медицинских наук, профессор,
советник директора ФГБУ «Национальный
медицинский исследовательский центр
сердечно-сосудистой хирургии им. А.Н. Бакулева»
Минздрава России

 И. А. Ковалёв

Подпись д.м.н., профессора Ковалёва И.А. «ЗАВЕРЯЮ»:

Ученый секретарь
ФГБУ «НМИЦ ССХ им. А.Н. Бакулева»
Минздрава России, д.м.н., профессор

«18» марта 2025 г.



 Д.А. Попов